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Detalles de la asignatura: Esquema de calificacion de la prueba 2 de NM de Biologia

Los alumnos deben responder todas las preguntas de la seccidn a y una de las dos preguntas de la Seccion B. Puntuacion maxima total = 50
puntos.

1. Cada fila de la columna “Pregunta” hace referencia al subapartado de menor entidad de la pregunta.
2. El numero maximo de puntos asignado a cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.
3. Cada punto (o elemento) de calificacion de la columna “Respuestas” se indica mediante una marca de verificacion (v) situada al final dicho punto

de calificacion.

4, Un subapartado de una pregunta puede tener mas puntos de calificacion que el total de puntos permitido. Ello se indicara mediante la expresion
“max.” escrita tras el punto de calificacion, en la columna “Total”. El epigrafe relacionado se explicara, si fuera preciso, en la columna “Notas”.

5. Una redaccion alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante una barra oblicua (/). Se puede aceptar cualquier variante de redaccion
incluida.
6. Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante una “O” escrita en la linea que hay entre las alternativas. Se puede

aceptar cualquier variante de respuesta incluida.

7. Un esquema de calificacion alternativo se indica en la columna “Respuestas” bajo el titulo de ALTERNATIVO 1, etc. Cualquiera de las
respuestas alternativas puede ser aceptada.

8. Las palabras entre comillas paréntesis () en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener el punto de calificacion correspondiente.
9. Las palabras subrayadas son esenciales para obtener el punto en cuestion.

10. El orden de los puntos de calificacion no tiene por qué coincidir con el que aparece en la columna “Respuestas”, salvo que se indique lo contrario
en la columna “Notas”.
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Seccion B

Preguntas de respuesta larga — calidad de elaboracién

+ Las preguntas de respuesta larga para la P2 de NM tienen asignadas un total de [16] puntos. De estos, [15] puntos se
conceden por el contenido y [1] por la calidad de la respuesta.

+ Debera otorgarse [1] punto por la calidad de la respuesta cuando:
+ las respuestas del alumno sean lo suficientemente claras como para que se comprendan sin necesidad de relectura

+ el alumno haya respondido sucintamente la pregunta sin apenas repetirse o sin hacerlo en absoluto y sin incluir ningun o
casi ningun contenido que resultara irrelevante.



-5- M22/4/BIOLO/SP2/SPA/TZ2/XX/M
Seccion A

Pregunta Respuestas Notas Total

a i | a. bloquea la transmisién sinaptica (en las sinapsis colinérgicas);
b. se une a los receptores (de acetilcolina);

a ii |[230g; Aceptar resultados dentro de
un rango entre 215-265. Esto
comprende el comienzo y el 1
final de la semana 7.

Se requieren unidades

a iii | a. todas aumentaron en (acumulativa) ganancia de masa hasta las 5-6 semanas, Aceptar el razonamiento
O BIEN inverso

todos disminuyen en (acumulativa) ganancia de masa después de la 6 semana.

b. las de los dos grupos con neonicotinoides tienen una masa (acumulativa)
significativamente menor que las colonias de control (en todos los periodos)

O BIEN

las colonias expuestas a una elevada concentracion siempre tuvieron la menor ganancia de
masa (acumulativa);

a iv | a. menor produccion de miel/cera;
b. menor numero de abejorros/dispersion de abejorros/reinas; 1 max
c. mal tiempo/cambios ambientales/depredadores/enfermedades/plagas;

b a. el numero de poblaciones puede/va a disminuir;

b. ambos tratamientos disminuyen muy significativamente el nimero de reinas;

c. el tratamiento en dosis bajas tiene (casi) el mismo efecto que las de dosis altas
O BIEN

hasta los niveles bajos de tratamiento tienen el mismo efecto de toxicidad, efectos letales 3 max
que los de alto nivel;

d. sin nuevas reinas, no se podran formar nuevas colonias;

e. reproduccion nula/menor/escasa (ya que las unicas que ponen huevos son las reinas);
f. nuevas colonias son esenciales para mantener la poblacién de abejorros;

(continuacion...)




(Pregunta 1: continuacion)
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Pregunta Respuestas Notas Total
1. c i B. lucorum:; 1
1. c ii a. unas dosis bajas causaron una (leve) disminucion en la longitud (media) de los huevos | Aceptar cualquier otra
en las 3 especies/la mayoria de las especies; comparacion valida
O BIEN
las dosis bajas causaron un leve aumento en 1 especie/B. pascuorum; 2 ma
: . : max.
b. las dosis altas causaron unos resultados (promedios) (ligeramente) menores en las 4
especies (en comparacion con el control);
c. solo en una especie/B. pratorum las dosis altas causaron unas longitudes mayores
que las dosis bajas;
1 d a. si, ya que incluso unas dosis bajas/o ambas dosis (del primer neonicotinoide) afectan
negativamente al desarrollo (global) de las colonias; (Grafico 1)
b. si, ya que la disminucién del numero de reinas (probablemente) afecta a las OWTTE ("o palabras a tal 1 ma
4 o o " max.
capacidades reproductivas; (Grafico 2) efecto”)
c. el segundo neonicotinoide (probablemente) tuvo menos/poco/ningun efecto sobre los
abejorros, ya que este tuvo poco efecto sobre el tamafio de los huevos; (Grafico 3)
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Pregunta Respuestas Notas Total
a son indiferenciadas/ pluripotentes/tienen la capacidad de dividirse/diferenciarse en 1
cualquier tipo de células/diferenciarse por distintas vias;
b a. formula correcta: 1.1= cm = 500 ym, 2.7 cm = longitud, 27300 _ Xum; Acepte respuestas en el rango
. 11 de 1150 um a 1350um.
b. respuesta correcta con unidad: 1227 ym
1 max.
c tratamiento de la enfermedad de Stargardt/leucemia/diabetes/enfermedad Cualquier otra afeccion
cardiaca/enfermedad de Parkinson; verificable. 1
d a. podria mejorar la calidad/esperanza de vida o longevidad de la persona tratada;
b. la enfermedad podria seguir traspasandose a los descendientes si no se 2
sustituye/cambia el alelo/gen defectuoso en los gametos;
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Pregunta

Respuestas

Notas

Total

a

a. (en ambas) la respiracion anaerobica produce una pequefia cantidad de ATP/2
ATP/energia a partir de la glucosa;

b. la respiracion anaerdbica se produce cuando no hay oxigeno;

c. la respiracion anaerobica en levaduras produce etanol y dioxido de
carbono/fermentacioén alcohdlica;

d. la respiracién anaerdbica en seres humanos (en el musculo) produce lactato/acido
lactico/fermentacion lactica;

e. ambas presentan glicélisis;

No aceptar mpd si también se
incluye el CO;

3 max.

a. el agua tiene un punto de ebullicion / fusion mas elevado;

b. el agua tiene una capacidad calorifica especifica mas elevada;

c. el agua tiene un calor latente de vaporizacion mas elevado;

d. diferencias debidas a que el agua tiene muchos puentes de H/polaridad, entre las
moléculas, en tanto que el metano no tiene puentes de H/polaridad;

2 max.

a. el metano es un gas invernadero

O BIEN

causa el aumento de temperatura de la atmésfera;

b. el metano es uno de los gases del efecto invernadero mas poderoso / mas poderoso
que el COy;

c. el metano tiene una vida relativamente corta comparada con el CO./ descompone el
COy;

Otras fuentes verificables

2 max.
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Pregunta Respuestas Notas Total
a i glandula pineal; No basta con indicar el 1
cerebro
a ii niveles mas bajos en trabajadores nocturnos OWTTE
O BIEN
retraso en el crecimiento/diferencia de fase/corrimiento en los trabajadores nocturnos; 1
a iii Hora del dia: OWTTE ("o palabras a tal
aproximadamente 18:00 (local); efecto”)
O BIEN
hora que se encuentra dentro del rango de hora local para dormir;
Razon:
necesidad de reestablecer el aumento que ocurre luego de las 18:00hs / restablecer el
ciclo circadiano / OWTTE; 1
b a. las lineas negras representan proteinas;
b. forman un ‘sandwich’/2 capas;
c. hay una capa clara en el centro; 3 max.
d. (la capa clara) esta compuesta de fosfolipidos;
e. referencia a que ambas membranas son similares;
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Pregunta Respuestas Notas Total

a a. conforme la temperatura aumenta/es mas elevada (que la temperatura 6ptima), la OWTTE
enzima se desnaturaliza;
b. conforme la temperatura disminuye, las moléculas de enzima tienen menos energia | OWTTE

e 2
cinética;
O BIEN
menos colisiones exitosas;
b a. enzimas de restriccién/endonucleasas (de restriccion) cortan el gen y la Aceptar una mencion correcta de
bacteria/plasmido/vector ADN en el mismo sitio/sitio especifico de restriccion la transcriptasa inversa
O BIEN
las endonucleasas (de restriccion) actiuan teniendo como objetivo una secuencia
especifica de pares de bases en el ADN, causando que las dos cadenas de ADN se
separen,; 2
b. la (ADN) ligasa une/inserta el gen a la bacteria/plasmido/vector ADN
O BIEN

la (ADN) ligasa une el vector y el gen fusionando conjuntamente los ejes estructurales
de azucar-fosfato (mediante un enlace fosfodiéster covalente);
€. una mencién correcta de la transcriptasa inversa;
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Seccion B

Calidad de elaboracion: [1]

Las respuestas del alumno sean lo suficientemente claras como para que se comprendan sin necesidad de relectura. El alumno haya respondido

sucintamente la pregunta sin apenas repetirse o sin hacerlo en absoluto y sin incluir ningtin o casi ningin contenido que resultara irrelevante.

Pregunta Respuestas Notas Total
a a. la traduccién se produce en los ribosomas cuando se sintetizan proteinas/polipéptidos;
b. la secuencia de aminoacidos de una proteina la determina el ARNm;
c. el ARNm lo determina el orden de las bases del ADN/el orden de la secuencia de bases en un gen;
d. los codones (de tres bases) en el ARNm se corresponden con un aminoacido en un polipéptido;
e. los codones estan en el ARNm y los anticodones en el ARNt;
f. el ARNm se une al ribosoma/ (durante la iniciacion) la subunidad ribosémica pequefa se une al
inicio de la secuencia de ARNm; 5 méx
g. el ARNt transfiere un aminoacido a la subunidad ribosémica grande/al ribosoma; )
h. referencia al codon de inicio o de finalizacion;
i. el ARNt se desplaza al siguiente codon del ARNm para proseguir con el proceso, creando una
cadena de aminoacidos;
j. se forma un enlace peptidico entre aminoacidos;
k. la traduccién/el orden de aminoacidos depende del apareamiento de bases complementarias entre
los codones y los anticodones;
b a. alelos claramente rotulados para ambos progenitores (en un cuadro de Punnett o en otro formato);
b. genotipos correctos para los cuatro tipos de hijos posibles;
padre
X v El sexo debe ser
- o - mencionado para
madre | X" | X"X" | X"Y obtener el punto 3
XH | xXHXH | XHY c, pero esta
informacion
c.fenotipos de los hijos: los hijos varones tendrian un 50 % de probabilidad de tener hemofilia y las podrh? ser
hijas tendrian el 0 % de probabilidad de tener hemofilia/el 50 % de probabilidad de ser portadoras; iz,(gs;gadgel
Punnett

(continuacion...)
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(Pregunta 6: continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

6. c Proceso de coagulacion:

a. la coagulacion sanguinea tapona o cierra los cortes en la piel;

b. se liberan los factores coagulantes (de las plaquetas);

c. se activa la trombina;

d. (debido a la trombina) se produce una reaccién en cascada;

e. (la trombina provoca la) conversion del fibrinégeno en fibrina;

f. la fibrina forma un coagulo/bloquea el corte/impide que se pierda sangre;

Consecuencias de la hemofilia:

g. si una persona no tiene suficientes factores coagulantes/tiene hemofilia, el coagulo no se formarg;
h. los patdgenos pueden entrar en el cuerpo con mas facilidad;

i. (en los hemofilicos) se perdera sangre por un corte que afecta a la presién sanguinea/habra una
hemorragia hasta la muerte;

j- la pérdida de sangre afecta a la cantidad de hemoglobina/O, transportado por el cuerpo;

k. referencia a problemas de estilo de vida/menstruales/ parto; e.j. cirujias,
deportes de
contacto

7 max.




-13- M22/4/BIOLO/SP2/SPAITZ2/XXIM

Pregunta

Respuestas

Notas Total

a

. las comunidades estan constituidas por poblaciones de distintas especies;

. las plantas reciben energia del sol/de la luz;

. la convierten en energia quimica mediante la fotosintesis;

. la energia quimica se almacena en compuestos de carbono/C/organicos;

. la energia pasa a otros organismos por la alimentacion / referencia a la cadena tréfica;

la respiracion (de plantas y animales) convierte la energia quimica (de los compuestos de carbono) en otras
formas utiles de energia;

g. eventualmente la energia quimica se pierde en forma de energia caldrica;

h. la energia no es reciclable/se pierde en la comunidad/el ecosistema;

i. las pérdidas de energia entre los niveles troficos limitan las cadenas tréficas/la masa de los niveles troficos
superiores/solamente se transfiere un 10% de la energia;

SO QOO0 TO

a. (la seleccién natural se produce si) hay variaciones en el grado de resistencia a la sequia entre los miembros
de una poblacién/misma especie;

b. la variacién se debe a mutaciones (experimentadas cuando se producen cambios en el ADN/las bases
nucleicas/los cromosomas);

c. se produce variacion durante la meiosis (con la separacion de los cromosomas);

d. se produce variacion durante la reproduccion sexual (al combinarse diferentes alelos);

e. algunas variaciones hacen que las plantas sean mas resistentes a la sequia;

f. ejemplos de variaciones: raices mas profundas/tejido con mayor almacenamiento de agua/cuticulas mas
gruesas/menor apertura de estomas/otras variaciones verificables;

g. estas variaciones dejan sobrevivir a algunos individuos y que se reproduzcan mejor/tengan mas
descendencia

O BIEN

(estas variaciones) confieran una ventaja selectiva;

h. estas variaciones/caracteristicas se traspasan a los descendientes, que tienen una mejor supervivencia;
i. la seleccidon natural aumenta la frecuencia de estas caracteristicas;

j. eventualmente lleva a cambios/evolucion en la especie / plantas mas resistentes a la sequia;

(continuacion...)
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(Pregunta 7: continuacioén)

Pregunta Respuestas Notas Total
7. c Beneficios: Debe incluirse al menos un
a. aumentar los cultivos agricolas/la productividad de alimentos; beneficio y un riesgo para
b. cuando la cantidad de agua esta limitada/menos agua utilizada; obtener [3] puntos

c. aumentar el incremento de tierra disponible para la produccion de alimentos en
regiones secas;

Riesgos:
d. estas plantas pueden desplazar a otras especies en la comunidad/pueden causar la 3 max.
extincion de algunas especies/afectar a las cadenas tréficas en la comunidad;

e. el gen modificado/el ADN recombinante puede pasar a otros organismos;

f. la obtencién de mas grano requiere mas nutrientes del suelo, por lo que su calidad
podria disminuir/problemas de monocultivo;

g Las semillas transgénicas pueden tener efectos secundarios para la salud en sus
consumidores / OWTTE;
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